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TO DYNAMIC CHANGES OF EXTERNAL ENVIRONMENT
The article describes the influence of unstable external environment upon an enterprise and

the relationship between the contemporary paradigm of innovative development and the necessity of
an enterprise to apply changes as quickly as possible. The relationship between the external envi-
ronment impact on an enterprise and the way it responds to it through its strategic security system
is considered.
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Постановка проблеми. Сучасний стан економічного розвитку у різних
країнах ставить перед суб'єктами господарювання схожі завдання – утримати-
ся на ринку в умовах швидких економічних змін. Зовнішнє середовище, яке
оточує підприємство, постійно продукує зміни і формує складні умови для
функціонування підприємства. Тому для успішної діяльності фірм потрібно
постійно вести пошук найвдаліших форм господарювання та знаходити ті
управлінські важелі й схеми, які допоможуть розв'язувати такі проблеми.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Наукові підходи до управління
підприємством цікавили науковців протягом усього ХХ століття. Сьогодні пи-
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тання управління підприємством найширше висвітлюються у стратегічному
менеджменті. Серед науковців, які досліджують цю сферу, можна назвати
таких вітчизняних і зарубіжних учених, як І. Ансофф [3; 4], Г.І. Кіндрацька [6],
О.Є. Кузьмін [8], Р.А. Фатхутдінов [12]. Вивчення проблем управління відбу-
вається у тісному зв'язку з тими причинами, які сприяють появі зміни, та різ-
номанітними впливами на управлінські рішення та їх прийняття, що періо-
дично піддаються кардинальним переглядам. Наприклад, на зміну концепції
індустріальної економіки, прийшла концепція постіндустріальної, яка перед-
бачає задоволення переважно нематеріальних потреб. На перший план вихо-
дять знання, інформація та вміння їх застосовувати, формується парадигма ін-
новаційної економіки, або «економіки знань». Проблематику інновацій в
Україні досліджують Б.В. Гриньов [5], В.А. Гусєв [5], В.В. Онікієнко [9]. Швид-
кий розвиток нових технологій, знань означає, що підприємства повинні
швидко орієнтуватись, приймати рішення і пристосовуватись. Але в умовах
динамічних змін зовнішнього середовища не просто володіти такою реакцією,
тому ефективнішою є здатність передбачити можливі зміни і таким чином
убезпечувати себе від можливих несподіваних негативних зовнішніх впливів
(загроз). Тобто важливою категорією нині є безпека діяльності суб'єкта госпо-
дарювання. Про важливість такої категорії зокрема свідчить її присутність у
нормативно-правових актах України [1; 2]. Успішне управління в стратегічно-
му плані означає, що такий же підхід повинен бути до безпеки, тому виникає
необхідність конкретизації поняття стратегічної безпеки підприємства. Цією
проблематикою сьогодні займається, зокрема, польський науковець А. Стаб-
рила [16].

Мета дослідження. Дослідити зв'язок між впливом чинників зовнішнього
середовища та можливістю ефективного управління підприємством на основі
категорії стратегічної безпеки. Зокрема, варто підкреслити, що запропонована
сьогодні парадигма інноваційного розвитку на основі економіки знань не
може бути застосована в Україні у «чистому вигляді», адже економічні умови
значно відрізняються від аналогів високорозвинених країн, науковці яких і є її
авторами, тому ця парадигма має бути розглянута в контексті можливостей
пристосування до українських економічних реалій. 

Основні результати дослідження. Реалії економічної дійсності спричиня-
ють проблеми, які заважають підприємству ефективно працювати. З часом
прояв цих проблем може змінюватись. Наприклад, проблема ресурсів чи кри-
зові явища. Якщо у 50-х роках ХХ ст. дослідження умов діяльності підприємст-
ва передбачали вибір найкращої комбінації ресурсів, то у ХХІ ст. вже на пов-
ний голос треба говорити про проблеми дефіцитності ресурсів і проблеми до-
ступу підприємств до них. Також почастішали прояви економічних криз. Дані,
які ілюструють економічні спади за останні 15 років [11; 15], показують, що
період між двома останніми кризами становив 10 років (кризи кінця 90-х років
ХХ ст. та 2008 р.), а до того періоди були довшими (між Великою депресією та
кризою початку 70-х ХХ ст., викликаною стрибком цін на нафту, проміжок
часу становив 40 років). Тобто можна сказати, що кризові явища ніби стиска-
ються в часі. Але сьогодні, в умовах все частіших кризових явищ, крім пози-
тивного ефекту й ефективності в діяльності фірми, вагомим результатом є вже
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можливість підприємства втриматися на ринку. Тобто навіть саме безперервне
існування фірми вже є непоганим показником її економічної діяльності.

Отже, підприємство працює в умовах оточуючого середовища, яке поді-
ляється на зовнішнє та внутрішнє. А вплив на підприємство здійснюється че-
рез чинники зовнішнього та внутрішнього середовищ. Велику кількість чин-
ників зовнішнього середовища можна розділити на 3 групи: 

- економічні; 
- політичні; 
- соціальні (тобто ті, які пов'язані із суспільством). 
Нині велика роль відводиться соціальним чинникам, під якими слід розу-

міти вплив суспільства, адже воно на сьогодні набагато вимогливіше і впливо-
віше, ніж раніше (вимоги до охорони навколишнього середовища чи захист
прав споживачів).

У стратегічному менеджменті як вищій на сьогодні стадії розвитку науко-
вих підходів до управління, ширше враховуються політичні, соціальні та пси-
хологічні чинники. Оскільки на чинники зовнішнього середовища підпри-
ємство не може впливати (а саме вони частіше викликають раптові зміни),
тому якраз ці чинники і становлять потенційний інтерес з точки зору позитив-
них і негативних впливів на нього. Приблизно однакові підприємства по-різ-
ному зреагують на прояви однакових зовнішніх явищ, що пояснюється різною
їх готовністю та вмінням сприймати такі впливи і протистояти їм, а це прямо
відбивається на результатах економічної діяльності.

Фірма не може розвиватись спонтанно чи хаотично. І навіть якщо такий
розвиток в деякій мірі можливий, то у керівництва все одно має бути певне
систематизоване уявлення щодо цього розвитку, причому успішного. Саме ба-
жання розробити «рецепт» постійного успішного функціонування фірми спо-
нукав до наукових пошуків у цій сфері. Наукове обґрунтування напрямів роз-
витку підприємства з'явилось у 50-х роках ХХ ст. як довгострокове планування
і переросло пізніше у стратегічне планування. Далі бажання результативно ди-
витись у майбутнє і розуміти «постійність змін» проявилося у стратегічному
менеджменті. Стратегічний менеджмент передбачає управління результатами,
а не планами; він є складним організаційним процесом і дає відповідь на пи-
тання «хто і як організує діяльність підприємства?» [3], тобто більшого зна-
чення надає людському чиннику.

Для підприємства важливо зрозуміти, що стратегічна діяльність має поля-
гати у пошуку таких напрямів функціонування, які забезпечать кращий ре-
зультат у майбутньому з огляду на меншу загрозу для підприємства, тобто не-
безпеку. На противагу небезпеці підприємство може забезпечити для себе пев-
ний рівень безпеки – протилежної категорії. І якщо говорити про успішність
підприємства у стратегічному вимірі, то паралельно потрібно вводити поняття
стратегічної безпеки.

Якщо стратегічне планування з'явилось через зростаючу мінливість зов-
нішнього середовища, то стратегічна безпека стає актуальною через його зрос-
таючу загрозливість. Тому стратегічна діяльність підприємства та його страте-
гічна безпека тісно пов'язані. 
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Використання поняття «безпека» в економіці розпочалось у 80-х роках
минулого століття [10]. Це пояснюється двома причинами. По-перше, зростав
рівень невизначеності в діяльності фірм. По-друге, у 70-х роках ХХ ст. мані-
пулювання цілими наборами галузевих видів діяльності у західних країнах
відігравало, на думку розробників стратегій, більшу роль порівняно з
диверсифікацією. Прискорення в цьому було надане також тим, що зі зрос-
танням популярності диверсифікації різні напрями діяльності вимагали різ-
них підходів і демонстрували в підсумку різні результати та свідчили про різні
перспективи росту та рентабельності. Коли згадані вище орієнтири виконува-
ли таку свою функцію, то про стратегічну вразливість ніхто не думав [4]. І. Ан-
софф вказує на таку властивість як «стратегічна вразливість фірми», яку мож-
на розуміти як стан, який означає незахищеність, а також свідчить про те, що
на перешкоді спланованому розвитку можуть стати негативні невраховані
чинники [4]. Тобто на противагу стратегічній вразливості підприємство має
мати розроблену систему стратегічної безпеки. Вона не розробляється на ко-
ротку перспективу, а є охопленням загальних рамок діяльності підприємства.

Використання стратегічної безпеки означає, що підприємство має розро-
бити такий комплекс заходів, який нині визначатиме готовність подолати
негативні явища, що можуть виникнути в майбутньому на шляху досягнення
стратегічних результатів, а також можливість досягнути їх, виходячи з певного
рівня небезпеки, яким вони характеризуються, але який можна наперед ви-
значити, прорахувати й убезпечити від нього підприємство, рухаючись до тих
стратегічних напрямів і результатів, що мають вищий ступінь безпеки, хоча
можуть мати нижчий рівень прибутковості. Тобто стратегічна безпека підпри-
ємства спрямована насамперед на зовнішнє середовище.

Зміни у зовнішньому середовищі мають двоякий характер. З одного боку,
вони часто несуть загрози у вигляді економічних криз, нестабільності тощо, а
з іншого – поява нових ідей, продуктів як результатів їх втілення, є запорукою
успішного функціонування підприємства, якщо вчасно використати таку
можливість.

Конкуренція змушує підприємства шукати нові шляхи розвитку, щоб бути
успішними і затребуваними. Але сучасні теорії конкуренції стосуються діяль-
ності на теперішніх ринках, а не майбутніх. Це їхній основний недолік. Нову
ідею щодо конкурентоспроможності фірми висунули Г. Хемел і К. Прахалад,
які вважають, що лідерство фірм, які раніше були малими, зміни на існуючих
ринках означають, що виграють в результаті такі підприємства, які самі вміють
створювати ринки майбутніх товарів і домінувати на них [14]. Саме ці вчені
ввели поняття «стратегічна архітектура» та «стратегічні наміри». Таке тракту-
вання горизонтів діяльності фірми робить її дуже широкою і різноплановою, а
тому – вразливішою. Це, у свою чергу, вимагає більш чітко окреслити можливі
загрози, які становлять (чи становитимуть) потенційну небезпеку, що перед-
бачає розроблення чіткої системи стратегічної безпеки.

На думку вчених, для успіху потрібно не обмежувати майбутні цілі сьогод-
нішніми ресурсами, а уявляти майбутнє і рухатись до нього, пропонуючи
споживачеві новий продукт, а не задовольняючи теперішні потреби [7]. Спів-
звучною є теза І. Ансоффа, що у складанні планів треба змінити вихідний
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принцип: йти від майбутнього до теперішнього, а не від минулого до сучас-
ного [4].

Успіх на майбутніх ринках Г. Хемел та К. Прахалад назвали інтелектуаль-
ним лідерством, де конкуренція буде визначатись як «нелінійна інновація
проти лінійної,... успіх буде мати той, хто вміє приймати нестандартні рішен-
ня... проектувати майбутнє і керувати ним» [14].

Інтелектуальне лідерство у такому його розумінні співзвучне з «економі-
кою знань» або інноваційною економікою, які стають запорукою стабільного
економічного розвитку країни.

Розуміння парадигми «економіки знань» чи інноваційної економіки, роль
інтелектуального капіталу, все більш зростаюча цінність знань людини і пере-
творення їх на інновації та переосмислення цінностей щодо задоволення
людських потреб означає, що людина переміщується у центр економіки. У
літературі з'явився вираз «від hi-tech до hi-hum» [9], що означає зміщення
наголосу на людину. Але це характерно для високорозвинених країн. Успіш-
ність економічного розвитку країн нині вбачається саме в «економіці знань»,
це своєрідний «локомотив». Іншої альтернативи успішному розвитку немає
[5]. Тобто у протилежному випадку можна говорити тільки про відставання.
Україна не належить до високорозвинених держав і може складатися вражен-
ня, що ми приречені аутсайдери. Але парадигму «економіки знань» варто при-
стосувати до українських реалій. Навіть у традиційній індустріальній економі-
ці застосування надбань такого підходу дозволяє набагато ефективніше вико-
ристовувати існуючий потенціал виробничої і невиробничої сфер. 

Вміння бачити майбутнє і навіть створювати його ще не означає, що
успішними будуть лише такі підприємства, які вміють це робити. До існування
таких фірм готовим має бути саме суспільство, тобто стадія економічного роз-
витку має відповідати рівню розвитку суспільства. Це означає, що для успіш-
ного впровадження інновацій вони мають бути затребувані самим суспільст-
вом. Сьогодні інновації часто самі стають продуктом і проблемою є не проду-
кування інновацій, а їх впровадження у масове виробництво. Тобто дина-
мічний розвиток інновацій відбувається одночасно з недостатнім розвитком
гуманітарної інфраструктури [5]. В іншому випадку інновації будуть «зайви-
ми», адже попри достатнє їх продукування повинне бути і достатнє їх спожи-
вання.

У високорозвинених країнах був свій шлях економічного розвитку і пере-
хід до інноваційної економіки там відбувається на етапі високого рівня задо-
волення матеріальних потреб людей. У нас же сучасний етап є іншим, адже він
сформувався в умовах хронічного браку матеріальних благ. Потрібно присто-
сувати нову парадигму до своїх умов і розробити власний шлях, який не обо-
в'язково має бути схожим на чийсь інший.

Нині підтверджується думка, що зростання багатства країни вичерпується
за рахунок традиційних чинників виробництва, а джерелом зростання стає
інтелектуально розвинена людина. Згідно із розробленою К. Кларком трисек-
торною моделлю [13], утворювачами багатства були первинний (добувні галу-
зі), вторинний (обробні) і третинний (особисті та продуктивні послуги) секто-
ри. Сьогодні до цих секторів доданий четвертинний і п'ятеринний, які вклю-
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чають різноманітні послуги, пов'язані з V та VI технологічними укладами.
Ядром V укладу є мікроелектроніка, біотехнології та інформатика, а VI – про-
грамне забезпечення та способи переробки інформації (оптико-волоконний
зв'язок, телекомунікаційні мережі) [9]. Тобто важливу роль для конкуренто-
спроможної економіки відіграють сфери, пов'язані з інформацією, але інфор-
маційні потоки та їх сучасна обробка використовуються і для функціонування
традиційних галузей економіки.

Інновації є проявом швидких змін і переходу до постіндустріальної еко-
номіки. Ситуація в Україні, економіка якої не є постіндустріальною, є іншою.
Але нові знання й «економіку знань» (інноваційну економіку) можна вико-
ристати для економічного розвитку України вже на сучасному етапі. В Україні
ще у значній мірі не реалізований потенціал внутрішнього ринку. Тут є великі
ніші з комерційним інтересом і не йдеться про новітні товари, для яких треба
формувати попит самостійно. Для підприємств цікавими є традиційні ринки.
Але успіхи фірми мають визначатись грамотним підприємницьким підходом і
управлінням. Тобто потрібно використовувати інноваційне мислення щодо
нових товарів і послуг та новітні підходи в управлінні для того, щоб підпри-
ємство постійно перебувало на поверхні і якомога менше відчувало можливі
негативні зміни.

Інноваційні продукти і їх продукування розподілені нині у світі вкрай не-
рівномірно. І якщо інноваційний продукт, тобто «що впроваджувати» можна
запозичити (наприклад, через зарубіжний досвід), то для «як впроваджувати»
має вже бути власний або адаптований «рецепт». 

Інноваційність трактується як необхідність сприйняти щось нове, відмінне
від попереднього. Нові підходи вимагають нових умінь у керівників, але у них
часто відсутнє бачення майбутнього фірми, у тому числі і в стратегічному розу-
мінні. Інноваційність економіки передбачає, що на успіхи підприємство може
розраховувати тоді, коли воно швидко реагує на виклики зовнішнього се-
редовища і навіть не просто швидко реагує, а «відчуває» його, тобто здатне збаг-
нути, як може змінитись майбутнє, чого треба від нього очікувати і що можна
запропонувати. Це також вимагає інтелектуальних знань і вміння їх застосувати.
А в керівників часто бракує розуміння, що стратегічне управління має забез-
печувати стабільне довготривале функціонування підприємства. У свою чергу,
стратегічна безпека має забезпечувати можливість постійно «тримати руку на
пульсі» і спрямовувати діяльність туди, де рівень безпеки є вищим.

Важливою характеристикою сучасного зовнішнього середовища є рівень
його нестабільності, який постійно зростає. Фактично, перефразувавши для
управління основну кібернетичну теорему Ешбі, можна сказати, що для вчас-
ної реакції керівництва фірми, тобто вчасних і адекватних управлінських
рішень, швидкість реакції керівництва на виклики зовнішнього середовища
має відповідати рівню нестабільності зовнішнього середовища [4]. 

Тому для підприємства важливим є не просто вміти враховувати чинники,
які впливають сьогодні (найчастіше – негативно), а й враховувати те, що вони
можуть в майбутньому змінитись чи змінити свій прояв і вплив. Також важ-
ливим є момент часу, з якого можливе настання негативної події (досягнення
чи ні певного показника) і наскільки фірма вирахувала цей момент.
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Висновки та перспективи подальших розвідок. Враховуючи сучасні реалії
економічного розвитку, швидкі темпи змін, відсутність альтернативи іннова-
ційній економіці, її постійний і все активніший вплив, вітчизняні підприємст-
ва повинні усвідомлювати, що результати діяльності залежать від того, на-
скільки вони активно реагують на прояви зовнішнього середовища. Його мін-
ливість і динамічність означає, що фірма повинна наперед вміти прорахувати
можливі негативні зміни або спрогнозувати своє майбутнє. Підприємство не
може впливати на зовнішнє середовище безпосередньо, але може створити
дієву систему реакції. Для цього треба орієнтуватись на стратегічні виміри
своєї діяльності і мати розроблений комплекс дій для вчасного реагування,
тобто систему стратегічної безпеки. Врахування рівня стратегічної безпеки
означає розроблення певної системи показників, які б передбачали незагроз-
ливе становище підприємства на момент настання очікуваної негативної (по-
зитивної) події. Це означає відповідність розроблених і обчислених показни-
ків певним нормативним значенням, які на даний час є прийнятними і забез-
печують безперешкодне функціонування підприємства та його вчасну реак-
цію на позитивні та негативні явища зовнішнього середовища. Саме конкре-
тизація системи стратегічної безпеки та її застосування на підприємстві мо-
жуть бути наступним етапом роботи над цією проблемою.
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